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KOMMENDE TEMAER I HØST
Forslag modtages gerne til efterfølgende temaer
Vi sætter stor pris på at høre fra dig, uanset om det er 
input, indlæg eller idéer til temaer.

Lige før timerne mørkner i juni
(fra de go'e gamle dage)

SANGGLÆDE
Hvor er det godt at lytte til sang 
og musik. Uden man ved af det, 
slapper man helt af, indvendigt 

– og man risikerer at rokke i gang 
med sin ellers stive krop, i takt 
til musikken. Alting spiller…

Forleden aften kunne man 
opleve Hadsten Sangforenings 
Mandskor give forårskoncert 
i Ødum Kirke. Der er tale om 
voksne mænd, hvoraf jeg kender 
både en landmand, en murer, 
en frisør og en tolder. Så jeg var 
godt nok spændt på, hvilken 
samlet kor-lyd, der ville slippe 
ud i kirkerummet.

I minutterne inden koncer-
ten gik i gang, kunne man se, 
at sangerne har det godt med 
hinanden. Der var fint gang 
i kultiveret tomandssnak i 
deres gruppe-opstilling under 

korbuen. Tydeligt var det også, 
at mændene havde brugt vand 

– i både hår og ansigter, hvilket 
bare gav ekstra glans til sanger-
nes mørke jakker, grå bukser, 
røde slips og hvide skjorter. 
Virkelig flotte fyre.

Hadstensangerne gav den 
gas og det var en fornøjelse at 
lytte til deres gode program af 
sange, hvoraf hele tre numre 
blev afviklet som fællessange 
med publikum. Herligt.

Gennemsnits-ancienniteten 
blandt korets medlemmer er 
høj. Korets kvindelige dirigent 
har passet posten i 30 år – og 
det forlyder at koret og dirigen-
ten ikke kan undvære hinanden.

Menighedsrådets kulturud-
valg stod for arrangementet, 
som også bød på gå-hjem-bob-
ler i våbenhuset.

mailto:godhoest%40gmail.com?subject=Set%20i%20H%C3%98ST%3A%20
mailto:ptjorn%40gmail.com?subject=Set%20i%20H%C3%98ST%3A%20
mailto:NielsBjarneLarsen%40gmail.com?subject=H%C3%98ST%3A%20
mailto:jcmoebler%40hotmail.com?subject=Set%20i%20H%C3%98ST%3A%20
mailto:GodHoest%40gmail.com?subject=Set%20i%20H%C3%98ST%3A%20
http://8370.dk
http://www.hadstenstorpastorat.dk
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DET SKER I HØST-OMR ÅDET

Gudstjenester

Gudstjenesterne i de enkelte 
kirker kan også ses på 
www.hadstenstorpastorat.dk, 
sogn.dk eller ved hjælp af 
appen Kirkekalenderen – her 
vil du også altid kunne se, hvis 
der skulle ske ændringer.

Eller snup et eksemplar af 
”KiRKEN – kirkebladet for kir-

kerne i og omkring Hadsten”, 
som ligger i våbenhuset.

Kirkebil

Har man behov for taxa til 
kirke eller arrangementer i 
Ødum Kirke, Hadbjerg Kirke og 
HØST-Huset, ringer man til 
Byens Taxi, tlf. 86 98 27 11, og 
bestiller en kirkebil, så betaler 
kirken for turen.

Sorggruppe for voksne
I sorggruppen i Folkekirken 
Favrskov kan du finde støtte, 
hvis du har mistet et betyd-
ningsfuldt menneske og mærker 
sorgen rive i dig. Det er gratis at 
deltage, og der er åbent for alle.

I sorggruppen vil du møde 
andre, der har mistet, og vi taler 
om, hvordan man lever med 
tabet.

Fællesskabet kan hjælpe 
dig med at bære sorgen og 

den forandrede hverdag. En 
sorggruppe forsøger ikke at 
fjerne din sorg eller at presse dig 
til at ’komme videre’. Formålet 
med sorggruppen er at skabe 
rum, hvor man sammen med 

ligestillede har tid og plads til at 
tale om det, der er svært.

SÅDAN FOREGÅR 
SORGGRUPPEN
Du bliver tilbudt en individuel 
samtale, før du kommer til 
det første møde. I fællesskab 
finder vi ud af, om sorggruppen 
kan være en hjælp for dig. 

Sorggruppen ledes af sogne-
præst Mette Krabbe. Præster 
har tavshedspligt, fører ikke 
journal og har stor erfaring med 
at tale med mennesker i krise 
og sorg.

Sorggruppen er ikke et 
terapi- eller behandlingstilbud 
men en mulighed for at finde 
støtte i en svær tid. Samtalerne 

er fortrolige, og vi mødes ca. 
hver anden uge. Møderne finder 
sted i Sognegården, Kirkevej 5, 
Hadsten.

Er du interesseret i at høre 
mere, er du meget velkommen 
til at ringe til Mette Krabbe på 
tlf. 40 88 96 00.
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MK
Mette 
Krabbe

MHT
Marie 
Hedegaard 
Thomsen

AMKH
Anne 
Martiny 
Kaas-Hansen

LTM
Lise 
Thorbøll 
Melchiorsen

TG
Trine 
Gjørtz

Præster i 
pastoratet

Gudstjenesteliste
Juni		  Ødum	 Hadbjerg	 Andre kirker
Søndag	 d.	 8.	 Pinsedag	 kl. 11.00 MK	
Mandag	 d.	 9.	 2. pinsedag			   kl. 11.00 på Engen i Hadsten
Søndag	 d.	22.	 1. søndag efter trinitatis		  kl. 11.00 MK
Søndag	 d.	29.	 2. søndag efter trinitatis	 kl.  9.30 AMKH
Juli		  Ødum	 Hadbjerg	 Andre kirker
	Mulighed for dåb, vielse og begravelse	
August		  Ødum	 Hadbjerg	 Andre kirker
Søndag	 d.	 3.	 7. søndag efter trinitatis		  kl. 11.00 MK
Søndag	 d.	17.	 9. søndag efter trinitatis	 kl. 11.00 MK		  kl.  9.30 Lyngå MK
Tirsdag	 d.	26.	 Kirke i Børnehøjde		  kl. 17.30 MK
Søndag	 d.	31.	 11. søndag efter trinitatis	 kl.  9.30 MK		  kl. 11.00 Skt. Pauls MK Fo
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https://www.hadstenstorpastorat.dk
https://sogn.dk
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Grundlovsmøde 
på Hadsten Højskole

Torsdag den 5. juni 2025 kl. 14.00-17.00.

Vi fejrer den traditions-
rige dag her på højskolen 
og indbyder alle, der har 
lyst til at fejre dagen, 
sammen med os.

Vi får besøg af sogne-
præst Peter Ulvsgaard, 
der vil holde dette års 
grundlovstale:

Hvorfor skal vi beskæftige os med 
Grundloven og fejre den hvert år?

Grundloven er fundamentet og 
den juriske ramme om folkestyret 
og vores frihedsrettigheder. 
Det ved de fleste, alligevel er 
interessen ikke overvældende. 
Det er ikke fordi, Grundloven er 
et kæmpe uoverkommeligt værk: 
Kun 89 paragraffer, der hurtig 
er læst.

En landsdækkende spørge-
undersøgelse i anledningen af 
Grundlovens 150-års jubilæum 
viste i 1999, at 66 % aldrig havde 

kigget i Grundloven, 40 % kunne 
ikke nævne noget fra Grundloven. 
I samme undersøgelse svarede 
50%, at de havde et personligt 
kendskab til Grundloven. Hele 77 
% af danskerne svarede dengang, 
at den Grundlov, de godt nok ikke 
selv kendte, sikrede demokratiet i 
Danmark. Der er ikke store huller 
i vores uvidenhed, når det gælder 
Grundloven, også derfor er det 
vigtigt at vi holder grundlovsmø-
der og samles til både fest og 
samtale om det fundament, der er 
fælles. Om det og andet vil Peter 
Ulvsgaard, sognepræst i Spentrup, 
Gassum og Asferg og tidligere i 
mere end tyve år sognepræst og 
højskolefan i Hadsten, tale om til 
Grundlovsdag 2025 på Hadsten 
Højskole.

I løbet af eftermiddagen skal 
vi synge fra højskolesangbogen 
og høre musik fra nogle af 
højskolens elever. Vi smider 
pølser på grillen, og der vil være 
mulighed for at købe øl og vand. 
Højskolen byder på kaffe eller te.

Vi håber på en god og festlig 
dag sammen med jer – vel mødt.

Der er fri entre.

Ansporet af resultatet af spørgeundersøgelsen 
omtalt på modsatte side, viser redaktionen på 
denne og side 28-36 hele grundloven, så de der har 
lyst til det, kan få et større kendskab til grundlovens 
indhold.

DANMARKS RIGES GRUNDLOV 
(GRUNDLOVEN)

 Vi Frederik den Niende, af Guds Nåde Konge til Danmark, de Venders og Goters, 
Hertug til Slesvig, Holsten, Stormarn, Ditmarsken, Lauenborg og Oldenborg, 
Gør vitterligt: I overensstemmelse med bestemmelserne i§ 94 i Danmarks 
Riges Grundlov af 5. juni 1915 med ændringer af 10. september 1920 har rigsda-
gen 2 gange vedtaget, og folketingsvælgerne ved en den 28. maj 1953 afholdt 
folkeafstemning godkendt, hvorefter Vi nu ved Vort allerhøjeste samtykke 
stadfæster DANMARKS RIGES GRUNDLOV

Kapitel I.

§ 1 Denne grundlov gælder for alle dele af 
Danmarks Rige.

§ 2 Regeringsformen er indskrænket-monar-
kisk. Kongemagten nedarves til mænd og 

kvinder efter de i tronfølgeloven af 27. marts 1953 
fastsatte regler.

§ 3 Den lovgivende magt er hos kongen og 
folketinget i forening. Den udøvende 

magt er hos kongen. Den dømmende magt er hos 
domstolene.

§ 4 Den evangelisk-lutherske kirke er den 
danske folkekirke og understøttes som 

sådan af staten.

Kapitel II.

§ 5 Kongen kan ikke uden folketingets 
samtykke være regent i andre lande.

§ 6 Kongen skal høre til den evangelisk-lu-
therske kirke.

§ 7 Kongen er myndig, når han har fyldt sit 18. 
år. Det samme gælder tronfølgeren.

Fortsættes på side 28 -->
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Byforeningen for Ødum og Omegn

Sankthansaften
Mandag den 23. juni afholdes 
sankthansaften på fællesare-
alet overfor kirken ved Oluf 
Ringsvej.

Byforeningen stiller op med 
pavilloner, stole og borde til alle 
fra kl. 16.00. Her tændes der 
også op i grillen, hvor byforenin-
gen giver en pølse eller to, brød 
samt en sodavand eller øl.

Grillen kan frit benyttes, hvis 
man medbringer sin egen mad.

Kl. 18.00 tænder vi op i bålet.
Kom og vær med til en altid 

hyggelig aften og få en snak med 
andre folk i byen.

Hadbjerg Borgerforening 
Vær med til at forme vores by

“Vi elsker vort land, 
men ved Midsommer mest”

Mandag den 23. juni 2025 inviterer Hadbjerg Borgerforening, 
traditionen tro, til fejring af sankthansaften i Søparken i hjertet af 
Hadbjerg by.

Der bliver mulighed for at købe grillmad og drikkevarer og andet 
lækkert i boden og der vil selvfølgelig også være dej til snobrød, 
båltaler, sang og masser af hygge.

Sæt allerede nu kryds i kalenderen mandag, den 23. juni, pak 
tæpper og lidt lunt tøj og tag naboen, bedsteforældre og de bedste 
venner med til en hyggelig aften i Søparken sammen med andre fra 
Hadbjerg og omegn.

Følg med på Hadbjerg Borgerforenings facebookside, hvor der vil 
komme flere informationer om arrangementet.

Men
At planlægge og gennemføre sådan et arrangement kræver 
mange frivillige. Så hvis du allerede nu ved, at du kan afse en 
time eller halvanden til en vagt i boden, ved grillen, til at stille op 
eller pakke væk, så skynd dig at sende os en besked til vores mail 
hadbjergborgerforening@gmail.com eller send os en besked via 
Messenger. Psst. alle frivillige bliver inviteret til frivilligfest lørdag i 
uge 11 – 14. marts 2026.

Solen skinner, fuglene synger 
og foråret er i luften. Det er nu 
blevet tid til at komme i haven 
og få klippet og beskåret træer, 
buske og hække.

Og det afklip må I gerne 
begynde at køre ned i Søparken, 
så vi kan få lagt ved til vores 
sankthansbål.

Hold øje med Hadbjerg 
Borgerforenings facebookside, 
for her vil der også blive oplyst, 
når I ikke længere må lægge på 
bålet.

Af hensyn til det dyreliv, der 
bliver i forbindelse med etab-
leringen af et sankthansbål, vil 
vi gerne forsikre jer om, at vi får 
vendt bålet ad flere omgange 
inden sankthans så evt. dyr vil 
være skræmt bort.

Venlig hilsen 
Hadbjerg Borgerforening

Foto: Ulrick Trappschuh, Pexels

mailto:hadbjergborgerforening@gmail.com
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Indskrivning til 
konfirmandundervisning og 
konfirmation 2025/26
Indskrivningssedlen er at finde på Aula

Så nærmer vi os et nyt skoleår 
og dermed også tilbud om at 
begynde til konfirmationsforbe-
redelse hos os.

I første omgang vil jeg bede 
jer tilmelde jer ved at udfylde 
indskrivningsblanketten, som 
er at finde på aula og Hadsten 
Storpastorats hjemmeside.

Blanketten udfyldes, under-
skrives og afleveres i Hadsten 
Kirkekontors postkasse, 
Kirkevej 5 i Hadsten.

Har I ikke mulighed for at 
printe, kan der hentes en til-
melding på kirkekontoret eller 
skolens kontor.

Du er meget velkommen 
til at deltage i vores undervis-
ningsforløb, uanset om du skal 
konfirmeres eller ej.

Du kan vælge konfirmatio-
nen til eller fra undervejs.

Man følger som 
udgangspunkt konfirmandun-
dervisningen der, hvor man går i 
skole, men der kan være lokale 
undtagelser. Det får I direkte 
besked om.

OM KONFIRMATIONEN
I bliver ikke konfirmeret klasse-
vis. I kan frit vælge mellem alle 
datoer.

I er sikre på at få den 
dag og kirke, som I tilmel-
der jer. Klokkeslæt for 

konfirmationerne kommer 
senere.

Der tilbydes konfirmationer 
i 2026 på nedenstående dage 
(sæt kryds på indskrivningsblan-
ketten ved den dag og kirke I 
ønsker):

Svarfristen er 16. juni.
I august vil I få direkte besked 

pr. mail om undervisning og 
opstartsmøde.

I kan også finde informati-
onerne på vores hjemmeside 
www.hadstenstorpastorat.dk.

Spørgsmål vedr. tilmelding 
henvises til Hadsten Kirkekontor 
på tlf. 86 98 04 25 eller mail 
kirkekontor@hadstenstorpastorat.dk.

SmartField i Selling
En herlig solskinsdag for nylig 
blev der serveret bobler og 
lækre pindemadder i to store 
tipitelte ude på markerne nord 
for Selling. Anledning til posty-
ret var indvielse af et projekt, 
SmartField, med hele fem taler 
og snoreklipning, hvor også 
kommunens borgmester blev 
udstyret med en saks. Bobler er 
gode, så redaktøren mødte op 
til indvielsen sammen med 150 
andre interesserede gæster.

Gennem flere måneder har 
der foregået store og mærkelige 
ting på de frugtbare og flade 
marker i Sellings nordlige udkant, 
marker tilhørende landmand 
Kent Jensen, Spørring. Kent har 
udlejet en del af sine marker til 
et spændende projekt, som kan 
vise sig at blive et vigtigt element 
i kampen mod klimaforandringer 
og forurening af havene.

Projektet blev indviet og 
igangsat den 14. maj, løber over 
5 år og er finansieret med hele 
134 millioner kroner af Novo 
Nordisk Fonden. Projekt-
marken er blevet forsynet med 
elektricitet, og der er opstillet et 
stort antal måleenheder, hvor-
med det bliver muligt at måle 
udvikling af lattergas fra plan-
terne og udvaskning af kvælstof 
fra jorden under planterne. 
Lattergas er ekstremt skadelig 
over for klodens atmosfære. Og 
kvælstof er ødelæggende for 
vandkvaliteten i havene.

Projektet benævnes 
SmartField og hensigten er at 
vise, hvordan Danmark tager 
ansvar for et mere klimavenligt 
landbrug. marken bliver her 
til laboratorium, hvor man 
sammen med landmænd og 
forskere – måler, tester og lærer. 

Respekt og tak til Novo Nordisk 
Fonden og god arbejdslyst til de 
medvirkende projektmagere, 
heriblandt Teknologisk Institut 
og SEGES Innovation. Mere om 
SmartField på www.smartfield.
dk. Hvem troede lige at Selling 
skulle med helt frem i kampen 
mod klimaforandringerne?

På billedet herover ses en 
måleenhed til måling af latter-
gas-udledning fra Selling-marken, 
som her er tilsået med vårbyg.

På billedet nedenfor ses 
SmartField projekt-marken 
fra oven, på Grand Opening 
Day, 14. maj. Sellingvej mellem 
Hadbjerg og Selling ses i bag-
grunden. Til venstre i billedet 
ses vandhullet Bohnkær, som 
lokaliteten blev kaldt, før 
verden gik af lave.

AKTUELT

Konfirmationer i Hadbjerg og Ødum 2026
Kristi himmelfartsdag d. 14. maj i Hadbjerg eller Ødum kirke
Lørdag den 16. maj i Hadbjerg eller Ødum kirke
Søndag den 17. maj i Hadbjerg eller Ødum kirke

https://kirkekontor@hadstenstorpastorat.dk.
https://www.smartfield.dk
https://www.smartfield.dk
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Fra Christina Brandt, Selling, forælder på Hadbjerg 
Skole og medlem af menighedsrådet, har HØST 
modtaget et fint bidrag til bladet, som giver 
læserne et interessant indblik i hvad eleverne 
arbejder med på skolen.
Tak til 6.A fordi vi må se jeres resume om 2. verdens-
krig. Det er flot lavet.

Om 2. verdenskrig
Vi er Malou, Ana, Frøya, Vigga 
og Ea fra 6.A Hadbjerg Skole.

I forbindelse med at det er 
80 år siden krigen sluttede, har 
vi haft et forløb i Historie om 2. 
verdenskrig.

Vi har snakket og set film om 
hvordan det var i Danmark, da 
tyskerne kom og besatte os.

Her vil vi fortælle lidt om, 
hvordan det var at være jøde og 
dansker i 2 vk.

Det er nu 80 år siden at 
Danmark blev befriet aftenen 
den 4. maj 1945. Vi har arbejdet 
med forskellige materialer både 
online og på tryk, set nogle 
dokumentarfilm og så har vi 
også set nogle film i klassen 
som “Fuglene over sundet”, “9. 
april” og “Flugten over grænsen”.

Til højre kan I læse om nogle 
forskellige emner om krigen.

Besættelsen
Den 9. april 1940 angreb 
tyskerne Norge og Danmark.

Den danske regering overgav 
sig med det samme og samar-
bejdede med tyskerne de første 
år af krigen.

Jøderne
Da vi begyndte at lære om 
jøderne, blev mange i klassen 
triste, fordi det er et trist emne 
om de tusinder uskyldige 
mennesker der døde. Der døde 
nemlig omkring 5-6 millioner. 
Vi så blandt andet fuglene over 
sundet, som handlede om en 
dansk jødisk familie som skulle 
flygte. Vi fulgte dem hele vejen 
og så hvor svært det var for 
jøder at komme ud af Danmark 
på grund af både danskere og 
tyskere. Jøderne skulle gemme 
sig fra tyskerne, de ville prøve 
at flygte til et sikkert sted for 
at undgå koncentrationslejr. 
Der fandtes også stikkere, som 
fortalte hvor jøderne gemte sig 
for tyskerne. Det var en meget 
sørgelig periode for jøderne.

Befrielsen
Aftenen den 4. maj 1945 fik 
danskerne den nyhed i radioen, 
at tyskerne havde trukket sig 
tilbage. Under krigen skulle 
danskerne have noget som 
dækkede for vinduerne for at 
englænderne ikke kunne se 
deres huse og så vidste de ikke 
hvor de skulle kaste bomber.

Da danskerne så blev befriet, 
satte de lys i vinduerne og 

brændte gardinerne. Der var 
jubel på gaderne og mange 
festede.

KZ-lejre
Under 2 verdenskrig var der 
to forskellige kz lejre der var 
udryddelseslejre og arbejdslejre. 
Fx udryddelseslejre var hvor 
man blev udryddet hvis man 
ikke holdt med Hitler, eller hvis 
man var jøde. Hitler sendte 

også folk i kz lejre hvis de ikke 
var lyshåret og havde blå øjne. 
Også kaldt den ariske race. 
Arbejdslejr var, hvor man arbej-
dede fra morgen til aften. Man 
blev også straffet, hvis man ikke 
fulgte reglerne. Mange døde af 
sult og udmattelse, og hvis man 
ikke kunne arbejde, blev man 
udryddet, fordi så kunne de ikke 
bruge en til noget.

Der døde omkring 60 millio-
ner igennem krigen.

Vi synes det har været et 
meget spændende emne at 
arbejde med.

Tak fra redaktionen til 6.A 
for det gode klassebille-
de, som vi synes har glimt i 
øjet og rigtig fin udstråling.
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AKTIVITETER

Spirekor
Leg, sangglæde 
og gode venskaber

SKAL DIT BARN SYNGE MED?
Korleder Anne Henriksen og pianist 
Malthe Mølle Nørgård står for ledelsen 
af spirekoret, der øver korsang hver 
torsdag kl. 14.15-15.00 i HØST-Huset i 
Hadbjerg.

Vi tilbyder afhentning af korbørn 
på Hadbjerg Skole, i SFO’en kl. 14.00. 
Efter korsang kan børnene blive fulgt 
tilbage til SFO’en eller blive hentet ved 
HØST-Huset.

Spirekoret er et kor for børn i 0. og 1. 
klasse. Vi leger, klapper rytmer, danser 
og bevæger os til musik og lærer en 
masse gode sange. Alt synges udenad. 
Spirekoret synger til arrangementer 
som for eksempel Lucia og Høst, ”Kirke i 
børnehøjde”, musical eller forårskoncert 
3-5 gange årligt.

Det er gratis at gå til spirekor-sang.
Tilmelding til spirekoret se 

hadstenstorpastorat.dk/korskole
Spørgsmål eller tilmelding til en 

prøvegang stiles til Anne Henriksen på 
mail annehenriksen.kor@gmail.com.

Hadsten Storpastorat

Floorball
Sjov og aktiv mandag aften
Mandag aften kl. 20.15 samles vi til 
ugentlig floorball-samling. Floorball er 
en sport, der minder om ishockey, men 
uden isen og skøjterne. Vi bruger lette 
plastbolde og stave, hvilket gør det til en 
tilgængelig og sjov aktivitet for alle.

Det eneste, du behøver at medbringe, 
er dine indendørssko og en drikkedunk. 
Vi har alt det nødvendige udstyr, så 
du behøver ikke at bekymre dig om at 
bringe dit eget. Så kom og vær med os 
hver mandag aften kl. 20.15 til 22.00. Vi 
ser frem til at dele denne spændende 
sport med dig og nyde en aften fyldt med 
bevægelse og godt humør på banen!

Opdatering i facebookgruppen – 
HØST Floorball.

Jesper Dalgaard 
Kontaktpersoner Floorball 
Mobilnr. 87 33 26 52

Børnefloorball
Fra sæsonen 24/25 kan børn i alderen 
fra 7 til 12 år spille floorball i HØST IF.

Nu tænker du måske, hvad floorball 
er for en størrelse; men du kender nok 
allerede sporten fra idrætstimerne som 
hockey med stave og en hvid bold fyldt 
med huller. Det er sjovt, og der garante-
res sved på panden.

Det bliver Jesper Provstgaard, der 
kommer til at stå med ansvaret for 
holdet. Jesper har trænet diverse 
ungdomshold i Randers Raptors i flere 
år og har dermed en del erfaring med at 
lære nye ungdomsspillere, hvordan man 
spiller og har det sjovt med floorball.

Træningen kommer til at finde sted 
torsdag kl. 18.00-19.00 i den ene ende af 
HØST-Hallen. Man skal kun medbringe 
idrætssko, sportstøj og drikkedunk. 
Klubben har udstyr.

BAT60+ 
Ældrebordtennis
PETANQUE I STEDET FOR BAT60+ 
ÆLDREBORDTENNIS

Eksamen primo maj i HØST-
Hallen og aktivitetsrum sendte 
BAT60+ spillere på petanque-
banen hos Hadsten Petanque.
Jan Kjærulf fra Hadsten Petanque, som 
deltager i BAT60+, var hurtig til at tilbyde, 
at vi kunne spille petanque på Hadsten 
Petanques baner ved Østervangshallen 
i Hadsten. Jan diskede, ligesom til vores 
ugentlig BAT60+ Ældrebordtennis, op 
med morgenbrød og kaffe/te inden vi gik 
på petanquebanen.

Det blev til et par hyggelige timer. Jeg 
kan kun anbefale dette spil. Måske er 
der mulighed for gentagelser i løbet af 
sommeren.

Tak til Jan Kjærulf for at arrangere, så 
vi kan holde os i onsdagsform.

Hvis man skulle være interesseret i 
petanque, er der mulighed hos Hadsten 
Petanque, som spiller tirsdage og tors-
dage fra kl. 13.30.

Vi tilbyder fortsat Bordtennis BAT60+ 
i HØST IF Aktivitetshal hver onsdag kl. 
9.30-11.30. Hver onsdag fra kl. 9.00 er der 
morgenbrød med ost, pålæg og kaffe/te 
på kanden. Derefter bordtennisaktivite-
ten hvor man selv kan afpasse pauser.

Man betaler kr. 20 pr. gang – det 
inkluderer morgenbrød, kaffe/te og 
aktiviteten uanset om man er der til 
morgenbrød.

Så til alle jer +60 – kig forbi og prøv 
BAT60+ i HØST IF hver onsdag kl. 9.30-
11.30. Det er godt for sjælen og ganske 
hyggeligt.

Lars Olsen 
Kontaktperson HØST IF 
Tlf. 23 81 01 21

http://hadstenstorpastorat.dk/korskole
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Fodbold
BØRNE- & UNGDOMSHOLD
Udendørssæsonen kører på fuld styrke 
på banerne i Hadbjerg.

Der er masser af aktivitet på banerne 
på Hadbjerg Stadion i hverdagene. Og 
efter at vi fik klargjort banerne sam-
men med Forstas – så alt ser fint ud 
nu. Forstas klipper banerne to gange 
ugentlig – og pensionistgruppen sørger 
for kridtning en gang ugentligt, hvilket 
gør at banerne ser fine og indbydende ud 
til de sportslige aktiviteter.

Turneringskampe og stævner i 
DBU-regi kører som det skal hen over 
forsommeren, og om en måneds tid 
er det allerede sommerferie og tid til 
Fodboldskole i DGI/HØST IF regi. (HUSK 
Tilmelding – sidste chance)!

Vi har også allerede tilmeldt U7, U9, 
U12 hold til Hadsten Cup den 28.-29. juni.

Desuden er U7, U9, U12 også tilmeldt 
Hinnerup Cup den 22.-24. august.

Jo, der sker en masse både på træ-
ningsbanen og til turneringer og stævner 
for HØST IF-ungdomsholdene.

U16 DR Liga 5 hold forår 2025
Vores U16 DR Liga 5 11 mands-hold skal 
her i foråret møde flg. hold:

Randers Freja, IF Mols, Stavtrup/Viby, 
Virup IF og VRI.

Midtvejs i forårsturneringen ligger 
holdet på førstepladsen – 6 kampe, 
13 points – efter 4 vundne, 1 uafgjort 
og 1 tabt kamp. Målscore er 33-23. 
U16-holdet spiller meget målrige kampe– 
mest målrige 8-4 og mindst målrige 4-2.

Så meget seværdig og underholdende 
at se på – så kig forbi.

Kampprogram: www.dbu.dk/
resultater/hold/608629_459729/
kampprogram

U12 DR 8 mands forår 2025
Vores U12 8 mands-hold er her i foråret 
tilmeldt U12 DR C1 rækken.

Holdet består af både drenge og piger 
– og de klarer sig rigtig godt i deres pulje. 
De er 13-14 spillere.

Kampprogram: www.dbu.dk/
resultater/hold/608630_467235/
kampprogram

U9 DR 5 mands forår 2025
Vores U9-hold er blevet stærkt forøget 
her i foråret. Der er nu 15-16 spillere, hvil-
ket betyder, at vi til DBU-stævner samt 
Hadsten og Hinnerup Cup nu kan

stille to 5 mands-hold (8 spillere) – så 
alle kan komme i kamp. VI kunne godt 
bruge en træner mere her – så vi kan 
tilbyde træning to gange ugentlig i stedet 
for nu kun om torsdagen. Giv lyd hvis 
du vil hjælpe her til de tre nuværende 
trænere Simon, Radoslav og Chris.

U7 MIX 3 mands forår 2025
U7 holdet er også forøget med flere 
spillere – som betyder, at vi nu også her 
tilmelder to hold (5 spillere) til DBU-
stævnerne samt Hadsten og Hinnerup 
CUP.

U4-U6 MIX 3 mands forår 2025
Vi er kommet godt i gang efter opstarten 
i april. Christian Zeuthen har meldt sig 
som træner. Der har været 16 spillere 
til træningen – 13 er tilmeldt nu. Der 
trænes/leges hver torsdag kl. 16.30-
17.30. Christian kunne godt bruge en 
hjælpetræner, så der er mulighed for evt. 
fravær. Men ellers dejligt, at vi har fået 
startet denne årgang op med hjælp fra 
DGI Østjylland Fodbold.

FODBOLD MOTION FITNESS
OB 40-holdet og yngre spillere
Fodbold Motion Fitness, som består af 
OB 40-holdet og yngre spillere, mødes 
hver onsdag kl. 19.00-20.30 til hyggetræ-
ning. Mød gerne op uanset alder.

Spørgsmål eller andet ved Fodbold 
Motion Fitness-holdet kan stilles til

Jozsef Verba 
Holdleder 
Tlf. 86 22 60 99 / 60 80 67 29 
Mail verbi007@hotmail.com

KVINDEFODBOLD
Kvindefodboldholdet, som træner hver 
onsdag kl. 16.45 samtidig med at nogle 
af deres børn træner med U7 holdet, 
kom godt i gang. Der har været otte-ni 
spillere, men der er plads til flere. I et par 
træninger har de spillet mod U11-holdet 

– det giver nogle udfordringer, ”når de 
unge spillere løber om hjørner med 
kvinderne”. Men det er med godt humør. 
Så alt godt, men et par spillere mere vil 
give mulighed for tilmelde sig turnering. 
Så mød op onsdage kl. 16.45.

Annonceringen fra opstart gælder 
stadig:

”Vi søger medlemmer til 
vores fodboldhold.

Seniorkvindefodboldhold – 
ingen krav om talent eller form, 
vi skal bare spille sammen og 
hygge os.

Vi spiller om onsdagen kl. 
16.45 ved HØST IF, vi mødes 
uden for HØST-Hallen og 
følges til banen. Kom frisk”

Opslaget var ledsaget af 
dette billede fra første træning.

Så mød op til dette gode til-
tag for kvindefodbold i HØST IF.

Kontaktperson er:

Nadia Lebenioury 
Tlf. 60 14 62 22

Randers FC Klubfællesskabet 

HØST IF er en del af Randers FC klubfællesskabet 
sammen med 33 andre klubber i og omkring Randers og 
på Djursland. HØST IF har flere fordele heraf, herunder:

Fribilletter til 
Randers FC-hjemmekampe i Superligaen (top 6)
HØST IF har adgang til 4 fribilletter til unummerede 
pladser nederst på SparKron tribunen til Randers 
FC-superligahjemmekampe.

Er du interesseret i disse billetter, skal du ringe eller 
skrive en mail til undertegnede om ønsket antal, så vil 
jeg reservere dem, hvis der er flere tilbage.

Lars Olsen 
Tlf. 23 81 01 21 
lars.knud@godmail.dk

DGI/HØST IF 
Fodboldskole i Hadbjerg
Uge 27 – den 30. juni-4. juli 2025

Sidste chance!
Du kan lige nå tilmelding til Fodboldskolen i Hadbjerg 

første uge i skoleferien.
Vi har igen i år sat antal deltagere til max. 120.
www.dgi.dk/arrangementer/202506406905

Lars Olsen 
Fodboldskoleleder 
Tlf. 23 81 01 21

mailto:verbi007@hotmail.com
mailto:lars.knud%40godmail.dk?subject=Set%20i%20H%C3%98ST%3A%20
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Ny måltavle på 
Hadbjerg Stadion

NVUI/HØST IF 
seniorklubsamarbejde

VH Fodbold
Så fik vi skudt sæsonen i gang for alle 
tre VH Fodbold seniorhold. Efter 
lang tids træning her i opstarten med 
træningskampe etc. er det nu alvor med 
resultaterne.

SERIE 2
I skrivende stund medio maj har Serie 
2-holdet spillet otte kampe – 2 sejre, 2 
uafgjorte og 4 nederlag – og altså 8 point 
rækker til en delt 5. plads i rækken. Så vel 
næsten godkendt – en enkelt ”smutter” 
mod Hornslet IF på 0-8 på hjemmebane 
tæller nedad, men sidste kamp her 
medio maj mod nr. 1 Vorup FB spillede 
vi uafgjort 2-2 efter en god fight af hele 
holdet. Der skal nok 8-9 points til i de 
resterende seks kampe for at sikre plad-
sen i Serie 2. Mød op og støt holdet.

Serie 2 spiller i nyt spillertøj spon-
soreret af Randers Kød Engros og J S 
Malermestre. VH Fodbold siger TAK for 
sponsorat af spillertøj til Serie 2 holdet.

SERIE 5 (2 HOLD)
Serie 5 (1)-holdet forsatte sin gode start 
med yderligere te sejre. Så er nu på 
førstepladsen med 12 point for 4 kampe 
og en målscore på 20-9. Så det lover 
godt for 2. halvdel af forårssæsonen. Det 
dufter lidt af oprykning måske.

Det nye unge Serie 5 (2)-hold er 
virkelig blevet udfordret i 1. halvdel af 
forårssæsonen. Det er blevet til 4 neder-
lag og 1 enkelt sejr. Så 3 points og en 
målscore på 6-23. Men humøret er stadig 
højt, og det er jo deres første sæson. Så 
det skal nok komme med fortsat gejst 
hos de unge spillere.

Lars Olsen 
HØST IF – VH Fodbold ansvarlig 
Tlf. 23 81 01 21

pensionist-
hjælpere

Pensionistgruppen er 
nu udelukkende udenfor i det gode vejr, 
hvor udeområdet på fodboldbanerne 
kræver kridtning og vedligeholdelse. 
Hvis vejret er dårligt på mødedagen, er 
der et par indendørs opgaver, som skal 
udføres.

UDFØRTE OPGAVER

	9 Løbende klargøring og vedligehol-
delse af bolde og udstyr i boldrum 
og container.

	9 Manuel kridtning af alle baner 
foregår ugentligt torsdage efter 
at Forstas har klippet græs, så vi 
kridter så vi kan se stregerne fra 
sidste kridtning. En opgave som 
Pensionistgruppen har påtaget sig.

	9 Lapning med jord og græsfrø af 
”småhuller” på banerne.

	9 Reparation af målnet og mål 
primært på kampbaner.

	9 Nedtagning af billeder efter udstil-
ling i HØST-Huset.

Aase og Knud reparer målnet

KOMMENDE OPGAVER

•	 Vedligeholdelse og klargøring af 
turnerings- og træningsbaner. Mål 
og net gennemgås jævnligt.

•	 Hegn omkring opvisningsbanen – 
nye træstykker isættes, hvor der 
mangler, og udskiftes, hvor der er 
behov. Kommunen har bevilget 
materialer ifm. banegennemgang 
og pensionistgruppen står for 
opsætning og udskiftning.

•	 Rengøring og vask i HØST-Hallen 
bag/under aktivitetskasser i 
HØST-Hallen efter forårets 
indendørs stævner og gymnasti-
kopvisning i april. En opgave der 
udføres når og hvis dårligt vejr 
forhindrer udearbejde.

•	 Oprydning i redskabsrum. Nye 
bordtennisborde, som vi lige har 
modtaget, giver mulighed for 
oprydning i de meget gamle borde, 
som stadig opbevares. Primært for 
at give mere plads i redskabsrum-
met, som bruges både af foreninger 
og skole.

•	 Indledende forberedelser til 
Fodboldskole i uge 27.

HØST IF pensionisthjælpere

Pensionistgruppen består lige nu af Knud Laursen, Vagn 
Salling Poulsen, Mogens Wetlesen, Aase Grundtdal og 
Lars Olsen. Men der er plads til flere. Så ”kom bar’ du” – 
det er helt uforpligtende.

Vi mødes typisk hver torsdag, men når det ikke 
passer, flytter vi til anden dag.

Vi laver små reparationer og oprydning i og omkring 
HØST-Hallen og  HØST-Huset – ja alt hvad man nu 
kan tænke sig for at få det hele til at fungere og se lidt 
bedre ud i en forening med masser af aktivitet.

Vi får også tid til snak og en kop kaffe i klublokalet, så 
det er et par ganske hyggelige timer, når vi mødes.

På forhånd tak.

VH Fodbold

VH Fodbold er et klubsam-
arbejde mellem HØST IF og 
NVUI på seniorplan (ikke 
oldboys).

Joen Lesner, Egå, er træner (ekskl. VH Fodbold 2).
Hjemmekampe spilles på skift i Hadbjerg og Voldum.
Træningen foregår også på skift ugevis i Voldum og 

Hadbjerg. Træningstider kan ses i Quickguide.

VH Fodbold , Herrer Serie 2
�FC Sabur, Grenå IF, Hornslet IF, IF Midtdjurs, Spentrup IF, 
TRIF, VH Fodbold og Vorup IF

Kampprogram: www.dbu.dk/resultater/
hold/11665_457446/kampprogram

VH Fodbold, Herrer Serie 5 (1)
AH 2012, Kristrup B, Todbjerg/Mejlby IF, Ådalen IF

Kampprogram: www.dbu.dk/resultater/
hold/203884_457563/kampprogram

VH Fodbold, Herrer Serie 5 (2)
Fuglebakken KFUM (2), Hasle B(5), HEI(1), Lystrup IF(2), 
VSK Aarhus(4)

Kampprogram: www.dbu.dk/resultater/
hold/678069_457567/kampprogram

http://www.dbu.dk/resultater/hold/11665_457446/kampprogram
http://www.dbu.dk/resultater/hold/11665_457446/kampprogram
http://www.dbu.dk/resultater/hold/203884_457563/kampprogram
http://www.dbu.dk/resultater/hold/203884_457563/kampprogram
http://www.dbu.dk/resultater/hold/678069_457567/kampprogram
http://www.dbu.dk/resultater/hold/678069_457567/kampprogram
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Fodbold	 Hadbjerg Stadion ved HØST-Hallen i lige uger og Voldum i ulige uger� VH Fodbold
Formand	 Rasmus Knage Thomsen, tlf. 21 84 16 41
Herre senior	 Tirsdage og torsdage kl. 19.00-21.00	 Træner Joen Lesner, tlf. 22 33 69 91 
		  Holdleder Serie 3 André Højlund, tlf. 29 80 61 36 
		  Holdleder Serie 5 (1) Tim Pilegaard Johnsen, tlf. 27 59 60 71 
		  Holdleder Serie 5 (2) Frederik Düring, tlf. 52 23 22 06
Gospelkoret HØST	 Ødum Kirke
Korleder	 Tenna Kyrin Toft, gospelkoret@gmail.com
	 Tirsdage kl. 17.00-18.30
Gymnastik	 HØST-Hallen� HØST IF
Formand	 Gunvor Bakkegaard, tlf. 22 22 23 85, gunvor@oedumdamgaard.dk 
	 Ansvarsområder: kurser, diverse møder, DGI, Conventus, skole, lejre og budget
Formand	 Vicky Espersen 
	 Ansvarsområder: Kontakt til instruktører, Facebook, PR og budget
Leg & bevægelse	 pige/dreng 0-2 år med far/mor	 Instruktør: Gunvor Bakkegaard 
	 Torsdage kl. 16.45-17.45
Krudtuglerne	 pige/dreng 3-4 år med far/mor	 Instruktør: Blia Solgaard m.fl. 
	 Tirsdage kl. 17.00-18.00
Spilopperne	 pige/dreng 5 år-0. klasse	 Instruktør: Henning Espersen & Vicki Espersen 
	 Mandage kl. 17.00-18.00
Micro springere	 pige/dreng 1.-2. klasse	 Instruktør: Steffen Espersen & Henning Espersen m.fl. 
	 Onsdage kl. 17.00–18.15
Mini springere	 pige/dreng fra 3.- 4. klasse	 Instruktør: Steffen Espersen & Henning Espersen m.fl. 
	 Torsdage kl. 17.00–18.30
Stor springer	 pige/dreng fra 5. klasse	 Instruktør: Steffen Espersen 
	 Onsdage kl. 18.30–20.00
Zumba	 m/k fra 15 år (min. årgang 2009)	 Instruktør: Louise Rasmussen 
	 Mandage og torsdage kl. 18.45-20.00
Rytmekrukker	 m/k fra 18 år	 Instruktør: Gunvor Bakkegaard & Benedicte S. Larsen 
	 Tirsdage kl. 19.15-20.45
Friske bedster & older	 m/k fra 60 år	 Instruktør: Gunvor Bakkegaard 
	 Mandage kl. 15.00-17.00
Ju jitsu	 HØST-Hallen� HØST IF
Kontaktperson	 Thomas Langton, tlf. 41 11 15 85, hadbjerg.jujitsu@gmail.com, jujitsu.langton.dk 
Børn (skolealder)	 Tirsdage kl. 17.00-18.00
Ungdom og voksne	 Tirsdage kl. 18.00-19.30 og torsdage kl. 18.00-20.00
Grappling & MMA	 Mandage kl. 17.00-19.00 	 Nino Adrianus Duarte Buch-Silva, tlf. 22 69 96 66
Kirke i Børnehøjde	 Hadbjerg Kirke�
Sognepræst	 Mette Krabbe, sms 40 88 96 00, mekr@km.dk
	 Tirsdage kl. 17.30 ca. en gang om måneden
Krolf	 Ved HØST-Hallen� HØST IF
Kontaktperson	 Vagn Salling Poulsen, tlf. 23 25 19 89 og Mogens Wetlesen,tlf. 20 88 93 88
	 Mandage kl. 13.00 og fredage kl. 13.00
Løb	 Start fra HØST-Hallen� HØST IF
Kontaktperson	 Claus Glavind, tlf. 71 78 02 30, claus@glavind.net
	 Søndage kl. 9.00
Poker	 Selling Forsamlingshus�
	 Mandage kl. 19.00-23.00
Stavgang	 Start fra HØST-Hallen� HØST IF
Kontaktperson	 Vagn Salling Poulsen, tlf. 23 25 19 89, vsphadbjerg@gmail.com
	 Lørdage kl. 9.30

QUICKGUIDE
til aktiviteter og kontaktpersoner i HØST-området

Her finder du telefonnummeret på den, du skal ringe til, hvis du har lyst til at gå til noget.
Badminton	 HØST-Hallen� HØST IF
Kontaktperson	 Dorte Schmidt Kjeldgaard, tlf. 40 36 58 22, badminton@hostif.dk
Banko	 Selling Forsamlingshus�
	 Torsdage kl. 18.00-22.00
Bordtennis	 HØST-Hallen� HØST IF
Kontaktperson	 Kristoffer Isbak Thomsen, tlf. 41 61 64 91, kristoffer.isbak@gmail.com
Senior og motion		  Tirsdage kl. 19.00-21.00 og torsdag kl. 19.00-229.00
Børnekor	 HØST-Huset� Hadsten Storpastorat
Korleder	 Anne Henriksen,  annehenriksen.kor@gmail.com
Spirekor	 0.-1. klasse		
	 Torsdage kl. 14.15-15.00
Børnekor	 Hadsten Sognegård� Hadsten Storpastorat
Korleder	 Cecilie Marie Høyer-Nielsen, tlf. 51 30 34 69, ceciliemariehoyer@gmail.com
Børnekor	 2.-6. klasse		
	 Torsdage kl. 15.30-16.30
Kantori	 Piger fra 7. klasse 
	 Tirsdage kl. 16.00-17.00
Floorball	 HØST-Hallen� HØST IF
Træner	 Jesper Provstgaard Kristensen, tlf. 60 69 89 89, floorball@hostif.dk
Kontaktperson	 Jesper Dalgaard, tlf. 87 33 26 52
Motionsfloorball	 Mandage kl. 20.15-22.00
Børnefloorball	 7-12 år 
	 Torsdage kl. 18.00-19.00
Fodbold	 Hadbjerg Stadion ved HØST-Hallen� HØST IF
Fodboldformand	 Lars Olsen, tlf. 23 81 01 21, lars.knud@godmail.dk
Ungdomskoordinator	 Rasmus Knage Thomsen, tlf. 21 84 16 41
U4-U6 MIX	 Torsdage kl. 16.30-17.30	 Træner Christian Zeuthen, tlf. 20 63 70 92
U7 MIX	 Onsdage kl. 16.45-17.45	 Træner Andrej Podstavek, tlf. 28 51 96 65 
		  Træner Brian L. Vestergaard, tlf. 25 28 91 17 
		  Holdleder Nadia Lebenioury, tlf. 60 14 62 22
U9 MIX	 Tirsdage og torsdage kl. 16.30-17.30	 Træner Radek Struzik, tlf. 42 73 33 93 
		  Træner Simon Mikkelsen, tlf. 53 54 56 12 
		  Træner Chris Oxholm, tlf. 22 16 07 12 
		  Holdleder Kristine Mørch Jensen, tlf. 53 38 18 88
U11 MIX	 Mandage og onsdage kl. 16.45-17.45	 Træner Thomas Fanggård, tlf. 30 29 39 23 
		  Træner Victor Dose, tlf. 61 77 06 27 
		  Holdleder Zennie Lyager, tlf. 40 33 15 53
U12 MIX	 Tirsdage og torsdage kl. 17.00-18.00	 Træner Nikolaj Hald, tlf. 20 63 74 95 
		  Træner Allan Hvidbjerg, tlf. 20 94 77 01
U16 DR	 Tirsdage og torsdage kl. 17.00-18.30	 Træner Claus Hansen, tlf. 60 17 40 60 
		  Træner Søren Søndergaard, tlf. 27 21 31 97 
		  Hjælpetræner Nicklas Møller Hansen, tlf. 25 72 11 16 
		  Holdleder Claus Glavind, tlf. 71 78 02 30
Fodbold	 Hadbjerg Stadion ved HØST-Hallen� HØST IF
Fodbold Motion Fitness 	 Onsdage kl. 19.00-20.30	 Jozsef Verba, tlf. 86 22 60 99 
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DET HISTORISKE HJØRNE

SELLING SKOLE

AF MARTIN MØLLER

Selling gamle skole, Byvej 17 er 
opført i 1870, og et af de første 
billeder fra skolen, er fra 1903, 
der viser lærer og eleverne 
dengang.

I Kurt Villy Svendsens julebog 
fra 2021, faldt jeg over historien 

”Pænt ligger Selling by”, hvor 

Jens Rosgaard fortæller om 
Selling, og her er et billede af 
Selling Skole på et af Kurt Villys 

postkort, som fangede min 
interesse.

Postkortet med 
billedet er stemp-
let i Hadsten den 
21. oktober 1909

Lærer og elever 1903. 
Billedet er udlånt 
af Lokalarkivet.
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Jens Rosgaard fortæller i bogen, 
at da han begyndte i skole (det 
må have været i 1913) var lære-
ren enelærer til over 50 elever.

Læreren hed Jens Peter 

Rasmussen, og var kommet til 
Selling i 1899 fra Lee i Viborg 
Amt.

Han var gift med Jensine, og 
de havde 14 børn.

Jens Peter Rasmussen sagde sin 
stilling op i 1928.

Her er det Jens Peter og 
Jensine Rasmussen og 
deres børn. Billedet er 
udlånt af Lokalarkivet.

Her er det lærer 
og elever i 1924. 
Billedet er udlånt 
af Lokalarkivet.
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Den gamle skole blev for lille, og 
i 1929 blev der bygget ny skole i 
Selling, Tåstrupvej 44.

Fra 1959 lavede Ødum Hadbjerg 
Kommune det sådan, at første 
og anden klasse gik i skole i 
Selling, tredje og fjerde klasse 
gik i skole i Ødum og fra fjerde 

til syvende klasse gik i skole i 
Hadbjerg

I Selling var det Fru Elgaard, 
der var lærer, og boede og 
underviste i den gamle skole.

Skolen i Selling, både den 
”nye” og den gamle ophørte 
som skole i 1963, da alle elever 
dengang blev samlet i den nye 
Ødum Hadbjerg Centralskole.

Her et billede fra 1947, fra 
Det Kgl. Biblioteks fotoser-
vice, den ”nye” skole nederst 
og forsamlingshuset øverst.

Her ser vi Fru 
Elgaard med ele-
verne fra 1960-61.
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§ 8 Forinden kongen tiltræder regerin-
gen, afgiver han skriftligt i statsrådet 

en højtidelig forsikring om ubrødeligt at ville 
holde grundloven. Af forsikringsakten udstedes 
tvende ligelydende originaler, af hvilke den ene 
overgives folketinget for at opbevares i sammes 
arkiv, den anden nedlægges i rigsarkivet. Kan 
kongen som følge af fraværelse eller af andre 
grunde ikke umiddelbart ved tronskiftet afgive 
denne forsikring, føres regeringen, indtil dette 
sker, af statsrådet, medmindre anderledes ved lov 
bestemmes. Har kongen allerede som tronfølger 
afgivet denne forsikring, tiltræder han umiddel-
bart ved tronskiftet regeringen.

§ 9 Bestemmelser angående regeringens 
førelse i tilfælde af kongens umyndighed, 

sygdom eller fraværelse fastsættes ved lov. Er 
der ved tronledighed ingen tronfølger, vælger 
folketinget en konge og fastsætter den fremtidige 
arvefølge.

§ 10. Stk. 1. Statens ydelse til kongen 
bestemmes for hans regeringstid ved 

lov. Ved denne fastsættes tillige, hvilke slotte og 
andre statsejendele der skal overlades kongen til 
brug.

Stk. 2. Statsydelsen kan ikke behæftes med gæld.

§ 11. For medlemmer af det kongelige hus 
kan der bestemmes årpenge ved lov. 

Årpengene kan ikke uden folketingets samtykke 
nydes uden for riget.

Kapitel III.

§ 12. Kongen har med de i denne grundlov 
fastsatte indskrænkninger den højeste 

myndighed over alle rigets anliggender og udøver 
den gennem ministrene.

§ 13. Kongen er ansvarsfri; hans person er 
fredhellig. Ministrene er ansvarlige for 

regeringens førelse; deres ansvarlighed bestem-
mes nærmere ved lov.

§ 14. Kongen udnævner og afskediger 
statsministeren og de øvrige ministre. 

Han bestemmer deres antal og forretningernes 
fordeling imellem dem. Kongens underskrift 
under de lovgivningen og regeringen vedkom-
mende beslutninger giver disse gyldighed, når den 
er ledsaget af en eller flere ministres underskrift. 
Enhver minister, som har underskrevet, er ansvar-
lig for beslutningen.

§ 15. Stk. 1. Ingen minister kan forblive i sit 
embede, efter at folketinget har udtalt 

sin mistillid til ham.

Stk. 2. Udtaler folketinget sin mistillid til statsmi-
nisteren, skal denne begære ministeriets afsked, 
medmindre nyvalg udskrives. Et ministerium, som 
har fået et mistillidsvotum, eller som har begæret 
sin afsked, fungerer, indtil et nyt ministerium 
er udnævnt. Fungerende ministre kan i deres 
embede kun foretage sig, hvad der er fornødent til 
embedsforretningernes uforstyrrede førelse.

§ 16. Ministrene kan af kongen eller folke-
tinget tiltales for deres embedsførelse. 

Rigsretten påkender de mod ministrene for deres 
embedsførelse anlagte sager.

§ 17. Stk. 1. Ministrene i forening udgør 
statsrådet, hvori tronfølgeren, når han 

er myndig, tager sæde. Kongen fører forsædet 
undtagen i det i§ 8 nævnte tilfælde og i de tilfælde, 
hvor lovgivningsmagten i henhold til bestemmel-
sen i§ 9 måtte have tillagt statsrådet myndighed 
til at føre regeringen.

Stk. 2. I statsrådet forhandles alle love og vigtige 
regeringsforanstaltninger.

§ 18. Er kongen forhindret i at holde 
statsråd, kan han lade sagen for-

handle i et ministerråd. Dette består af samtlige 
ministre under forsæde af statsministeren. 
Enhver minister skal da afgive sit votum til 
protokollen, og beslutning tages efter stemme-
flerhed. Statsministeren forelægger den over 
forhandlingerne førte, af de tilstedeværende 
ministre underskrevne protokol for kongen, der 
bestemmer, om han umiddelbart vil bifalde 
ministerrådets indstilling eller lade sig sagen 
foredrage i statsrådet.

§ 19. Stk. 1. Kongen handler på rigets vegne 
i mellemfolkelige anliggender. Uden 

folketingets samtykke kan han dog ikke foretage 
nogen handling, der forøger eller indskrænker 
rigets område, eller indgå nogen forpligtelse, til 
hvis opfyldelse folketingets medvirken er nød-
vendig, eller som iøvrigt er af større betydning. 
Ejheller kan kongen uden folketingets samtykke 
opsige nogen mellemfolkelig overenskomst, som 
er indgået med folketingets samtykke.

Stk. 2. Bortset fra forsvar mod væbnet angreb 
på riget eller danske styrker kan kongen ikke 
uden folketingets samtykke anvende mili-
tære magtmidler mod nogen fremmed stat. 
Foranstaltninger, som kongen måtte træffe i med-
før af denne bestemmelse, skal straks forelægges 
folketinget. Er folketinget ikke samlet, skal det 
uopholdeligt sammenkaldes til møde.

Stk. 3. Folketinget vælger af sin midte et 
udenrigspolitisk nævn, med hvilket regeringen 
rådfører sig forud for enhver beslutning af større 
udenrigspolitisk rækkevidde. Nærmere regler om 
det udenrigspolitiske nævn fastsættes ved lov.

§ 20. Stk. 1. Beføjelser, som efter denne 
grundlov tilkommer rigets myndig-

heder, kan ved lov i nærmere bestemt omfang 
overlades til mellemfolkelige myndigheder, der 
er oprettet ved gensidig overenskomst med andre 
stater til fremme af mellemfolkelig retsorden og 
samarbejde.

Stk. 2. Til vedtagelse af lovforslag herom kræves 
et flertal på fem sjettedele af folketingets 
medlemmer. Opnås et sådant flertal ikke, men 
dog det til vedtagelse af almindelige lovforslag 
nødvendige flertal, og opretholder regeringen 
forslaget, forelægges det folketingsvælgerne til 
godkendelse eller forkastelse efter de for folkeaf-
stemninger i§ 42 fastsatte regler.

§ 21. Kongen kan for folketinget lade 
fremsætte forslag til love og andre 

beslutninger.

§ 22. Et af folketinget vedtaget lovforslag 
får lovskraft, når det senest 30 dage 

efter den endelige vedtagelse stadfæstes af 
kongen. Kongen befaler lovens kundgørelse og 
drager omsorg for dens fuldbyrdelse.

§ 23. I særdeles påtrængende tilfælde 
kan kongen, når folketinget ikke kan 

samles, udstede foreløbige love, der dog ikke må 
stride mod grundloven og altid straks efter folke-
tingets sammentræden skal forelægges dette til 
godkendelse eller forkastelse.

§ 24. Kongen kan benåde og give amnesti. 
Ministrene kan han kun med folketin-

gets samtykke benåde for de dem af rigsretten 
idømte straffe.

§ 25. Kongen meddeler dels umiddelbart, 
dels gennem vedkommende regering-

smyndigheder sådanne bevillinger og undtagelser 
fra lovene, som enten ifølge de før 5. juni 1849 
gældende regler er i brug, eller hvortil hjemmel 
indeholdes i en siden den tid udgiven lov.

§ 26. Kongen har ret til at lade slå mønt i 
henhold til loven.

§ 27. Stk. 1. Regler om ansættelse af tje-
nestemænd fastsættes ved lov. Ingen 

kan ansættes som tjenestemand uden at have 
indfødsret. Tjenestemænd, som udnævnes af 
kongen, afgiver en højtidelig forsikring om at ville 
holde grundloven.

Stk. 2. Om afskedigelse, forflyttelse og pensione-
ring af tjenestemænd fastsættes regler ved lov, jfr. 
dog herved§ 64.

TILBAGEBLIK

--> Grundloven fortsat fra side 7
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Stk. 3. Uden deres samtykke kan de af kongen 
udnævnte tjenestemænd kun forflyttes, når de 
ikke derved lider tab i de med tjenestemands-
stillingen forbundne indtægter, og der gives dem 
valget mellem sådan forflyttelse og afsked med 
pension efter de almindelige regler.

Kapitel IV.

§ 28. Folketinget udgør een forsamling 
bestående af højst 179 medlemmer, 

hvoraf 2 medlemmer vælges på Færøerne og 2 i 
Grønland.

§ 29. Stk. 1. Valgret til folketinget har 
enhver, som har dansk indfødsret, fast 

bopæl i riget og har nået den iStk. 2 omhandlede 
valgretsalder, medmindre vedkommende er 
umyndiggjort. Det bestemmes ved lov, i hvilket 
omfang straf og understøttelse, der i lovgivnin-
gen betragtes som fattighjælp, medfører tab af 
valgret.

Stk. 2. Valgretsalderen er den, som har opnået 
flertal ved folkeafstemning i overensstemmelse 
med lov af 25. marts 1953. Ændring af den til 
enhver tid gældende valgretsalder kan ske ved 
lov. Et af folketinget vedtaget forslag til en 
sådan lov kan først stadfæstes af kongen, når 
bestemmelsen om ændring af valgretsalderen 
i overensstemmelse med§ 42,Stk. 5, har været 
undergivet en folkeafstemning, der ikke har 
medført bestemmelsens bortfald.

§ 30. Stk. 1. Valgbar til folketinget er 
enhver, som har valgret til dette, med-

mindre vedkommende er straffet for en handling, 
der i almindeligt omdømme gør ham uværdig til 
at være medlem af folketinget.

Stk. 2. Tjenestemænd, som vælges til medlemmer 
af folketinget, behøver ikke regeringens tilladelse 
til at modtage valget.

§ 31. Stk. 1. Folketingets medlemmer 
vælges ved almindelige, direkte og 

hemmelige valg.

Stk. 2. De nærmere regler for valgrettens 
udøvelse gives ved valgloven, der til sikring af en 
ligelig repræsentation af de forskellige ansku-
elser blandt vælgerne fastsætter valgmåden, 
herunder hvorvidt forholdstalsvalgmåden skal 
føres igennem i eller uden forbindelse med valg i 
enkeltmandskredse.

Stk. 3. Ved den stedlige mandatfordeling skal 
der tages hensyn til indbyggertal, vælgertal og 
befolkningstæthed.

Stk. 4. Ved valgloven gives nærmere regler vedrø-
rende valg af stedfortrædere og disses indtræden 
i folketinget samt angående fremgangsmåden i 
tilfælde, hvor omvalg måtte blive nødvendigt.

Stk. 5. Særlige regler om Grønlands repræsenta-
tion i folketinget kan gives ved lov.

§ 32. Stk. 1. Folketingets medlemmer 
vælges for fire år.

Stk. 2. Kongen kan til enhver tid udskrive nyvalg 
med den virkning, at de bestående folketings-
mandater bortfalder, når nyvalg har fundet sted. 
Efter udnævnelse af et nyt ministerium kan valg 
dog ikke udskrives, forinden statsministeren har 
fremstillet sig for folketinget.

Stk. 3. Det påhviler statsministeren at foranledige, 
at nyvalg afholdes inden valgperiodens udløb.

Stk. 4. Mandaterne bortfalder i intet tilfælde, før 
nyvalg har fundet sted.

Stk. 5. Der kan ved lov gives særlige regler om 
færøske og grønlandske folketingsmandaters 
ikrafttræden og ophør.

Stk. 6. Mister et medlem af folketinget sin valg-
barhed, bortfalder hans mandat.

Stk. 7. Ethvert nyt medlem afgiver, når hans valg 
er godkendt, en højtidelig forsikring om at ville 
holde grundloven.

§ 33. Folketinget afgør selv gyldigheden 
af sine medlemmers valg samt 

spørgsmål om, hvorvidt et medlem har mistet sin 
valgbarhed.

§ 34. Folketinget er ukrænkeligt. Enhver, 
der antaster dets sikkerhed eller 

frihed, enhver, der udsteder eller adlyder 
nogen dertil sigtende befaling, gør sig skyldig i 
højforræderi.

Kapitel V.

§ 35. Stk. 1. Nyvalgt folketing træder 
sammen kl. 12 den tolvte søgnedag 

efter valgdagen, dersom kongen ikke har indkaldt 
det til møde forinden.

Stk. 2. Straks efter prøvelsen af mandaterne 
sættes folketinget ved valg af formand og 
næstformænd.

§ 36. Stk. 1. Folketingsåret begynder den 
første tirsdag i oktober og varer til 

samme tirsdag det følgende år.

Stk. 2. På folketingsårets første dag kl. 12 
sammentræder medlemmerne til møde, hvor 
folketinget sættes påny.

§ 37. Folketinget træder sammen på det 
sted, hvor regeringen har sit sæde. 

I overordentlige tilfælde kan folketinget dog 
samles andetsteds i riget.

§ 38. Stk. 1. På det første møde i folke-
tingsåret afgiver statsministeren en 

redegørelse for rigets almindelige stilling og de af 
regeringen påtænkte foranstaltninger.

Stk. 2. På grundlag af redegørelsen finder en 
almindelig forhandling sted.

§ 39. Folketingets formand indkalder 
folketinget til møde med angivelse af 

dagsorden. Det påhviler formanden at indkalde 
til møde, når mindst to femtedele af folketingets 
medlemmer eller statsministeren skriftligt 
fremsætter begæring herom med angivelse af 
dagsorden.

§ 40. Ministrene har i embeds medfør 
adgang til folketinget og er beretti-

gede til under forhandlingerne at forlange ordet, 
så ofte de vil, idet de iøvrigt iagttager forretnings-
ordenen. Stemmeret udøver de kun, når de tillige 
er medlemmer af folketinget.

§ 41. Stk. 1. Ethvert medlem af folketinget 
er berettiget til at fremsætte forslag til 

love og andre beslutninger.

Stk. 2. Et lovforslag kan ikke endeligt vedtages, 
forinden det tre gange har været behandlet i 
folketinget.

Stk. 3. To femtedele af folketingets medlem-
mer kan overfor formanden begære, at tredje 
behandling tidligst finder sted tolv søgnedage 
efter forslagets vedtagelse ved anden behandling. 
Begæringen skal være skriftlig og underskrevet 
af de deltagende medlemmer. Udsættelse kan 
dog ikke finde sted, forsåvidt angår forslag til 
finanslove, tillægsbevillingslove, midlertidige 
bevillingslove, statslånslove, love om meddelelse 
af indfødsret, love om ekspropriation, love om 
indirekte skatter samt i påtrængende tilfælde for-
slag til love, hvis ikrafttræden ikke kan udsættes 
af hensyn til lovens formål.

Stk. 4. Ved nyvalg og ved folketingsårets udgang 
bortfalder alle forslag til love og andre beslutnin-
ger, der ikke forinden er endeligt vedtaget.

§ 42. Stk. 1. Når et lovforslag er vedtaget 
af folketinget, kan en trediedel af 

folketingets medlemmer indenfor en frist af tre 
søgnedage fra forslagets endelige vedtagelse 
overfor formanden begære folkeafstemning om 
lovforslaget. Begæringen skal være skriftlig og 
underskrevet af de deltagende medlemmer.

Stk. 2. Et lovforslag, som kan undergives 
folkeafstemning, jfr. Stk. 6, kan kun i det iStk. 7 
omhandlede tilfælde stadfæstes af kongen inden 
udløbet af den iStk. 1 nævnte frist, eller inden 
begæret folkeafstemning har fundet sted.

Stk. 3. Når der er begæret folkeafstemning om 
et lovforslag, kan folketinget indenfor en frist af 
fem søgnedage fra forslagets endelige vedtagelse 
beslutte, at forslaget skal bortfalde.
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Stk. 4. Træffer folketinget ikke beslutning i hen-
hold tilStk. 3, skal meddelelse om, at lovforslaget 
skal prøves ved folkeafstemning, snarest tilstilles 
statsministeren, der derefter lader lovforslaget 
bekendtgøre med meddelelse om, at folkeaf-
stemning vil finde sted. Folkeafstemningen 
iværksættes efter statsministerens nærmere 
bestemmelse tidligst tolv og senest atten søgne-
dage efter bekendtgørelsen.

Stk. 5. Ved folkeafstemningen stemmes for og 
mod lovforslaget. Til lovforslagets bortfald 
kræves, at et flertal af de i afstemningen delta-
gende folketingsvælgere, dog mindst 30 procent 
af samtlige stemmeberettigede, har stemt mod 
lovforslaget.

Stk. 6. Forslag til finanslove, tillægsbevillingslove, 
midlertidige bevillingslove, statslånslove, nor-
meringslove, lønnings- og pensionslove, love om 
meddelelse af indfødsret, love om ekspropriation, 
love om direkte og indirekte skatter samt love 
til gennemførelse af bestående traktatmæssige 
forpligtelser kan ikke undergives folkeafstemning. 
Det samme gælder forslag til de i§§ 8, 9, 10 og 
11 omhandlede love såvel som de i§ 19 nævnte 
beslutninger, der måtte være i lovs form, medmin-
dre det for disse sidste ved særlig lov bestemmes, 
at sådan afstemning skal finde sted. For grund-
lovsændringer gælder reglerne i§ 88.

Stk. 7. I særdeles påtrængende tilfælde kan et 
lovforslag, som kan undergives folkeafstemning, 
stadfæstes af kongen straks efter dets vedtagelse, 
når forslaget indeholder bestemmelse herom. 
Såfremt en tredjedel af folketingets medlem-
mer efter de iStk. 1 omhandlede regler begærer 
folkeafstemning om lovforslaget eller den 
stadfæstede lov, afholdes sådan folkeafstemning 
efter foranstående regler. Forkastes loven ved 
folkeafstemningen, kundgøres dette af statsmi-
nisteren uden unødigt ophold og senest fjorten 
dage efter folkeafstemningens afholdelse. Fra 
kundgørelsesdagen er loven bortfaldet.

Stk. 8. Nærmere regler om folkeafstemning, 
herunder i hvilket omfang folkeafstemning skal 
finde sted på Færøerne og i Grønland, fastsættes 
ved lov.

§ 43. Ingen skat kan pålægges, forandres 
eller ophæves uden ved lov; ejheller 

kan noget mandskab udskrives eller noget stats-
lån optages uden ifølge lov.

§ 44. Stk. 1. Ingen udlænding kan få 
indfødsret uden ved lov.

Stk. 2. Om udlændinges adgang til at blive ejere af 
fast ejendom fastsættes regler ved lov.

§ 45. Stk. 1. Forslag til finanslov for det 
kommende finansår skal fremsættes 

for folketinget senest fire måneder før finansårets 
begyndelse.

Stk. 2. Kan behandlingen af finanslovforslaget 
for det kommende finansår ikke ventes tilende-
bragt inden finansårets begyndelse, skal forslag 
til en midlertidig bevillingslov fremsættes for 
folketinget.

§ 46. Stk. 1.Forinden finansloven eller en 
midlertidig bevillingslov er vedtaget 

af folketinget, må skatterne ikke opkræves.

Stk. 2. Ingen udgift må afholdes uden hjemmel 
i den af folketinget vedtagne finanslov eller i en 
af folketinget vedtaget tillægsbevillingslov eller 
midlertidig bevillingslov.

§ 47. Stk. 1. Statsregnskabet skal frem-
lægges for folketinget senest seks 

måneder efter finansårets udløb.

Stk. 2. Folketinget vælger et antal revisorer. Disse 
gennemgår det årlige statsregnskab og påser, at 
samtlige statens indtægter er opført deri, og at 
ingen udgift er afholdt uden hjemmel i finansloven 
eller anden bevillingslov. De kan fordre sig alle 
fornødne oplysninger og aktstykker meddelt. De 
nærmere regler for revisorernes antal og virksom-
hed fastsættes ved lov.

Stk. 3. Statsregnskabet med revisorernes 
bemærkninger forelægges folketinget til 
beslutning.

§ 48. Folketinget fastsætter selv sin 
forretningsorden, der indeholder de 

nærmere bestemmelser vedrørende forretnings-
gang og ordens opretholdelse.

§ 49. Folketingets møder er offentlige. 
Formanden eller det i forretnings-

ordenen bestemte antal medlemmer eller en 
minister kan dog forlange, at alle uvedkommende 
fjernes, hvorpå det uden forhandling afgøres, om 
sagen skal forhandles i et offentligt eller lukket 
møde.

§ 50. Folketinget kan kun tage beslutning, 
når over halvdelen af medlemmerne 

er tilstede og deltager i afstemningen.

§ 51. Folketinget kan nedsætte kommissio-
ner af sine medlemmer til at undersøge 

almenvigtige sager. Kommissionerne er beret-
tigede til at fordre skriftlige eller mundtlige 
oplysninger såvel af private borgere som af 
offentlige myndigheder.

§ 52. Folketingets valg af medlemmer 
til kommissioner og hverv sker efter 

forholdstal.

§ 53. Ethvert medlem af folketinget kan 
med dettes samtykke bringe ethvert 

offentligt anliggende under forhandling og derom 
æske ministrenes forklaring.

§ 54. Andragender kan kun overgives 
til folketinget ved et af dettes 

medlemmer.

§ 55. Ved lov bestemmes, at folketinget 
vælger en eller to personer, der ikke er 

medlemmer af folketinget, til at have indseende 
med statens civile og militære forvaltning.

§ 56. Folketingsmedlemmerne er ene 
bundet ved deres overbevisning og 

ikke ved nogen forskrift af deres vælgere.

§ 57. Intet medlem af folketinget kan 
uden dettes samtykke tiltales eller 

underkastes fængsling af nogen art, medmindre 
han er grebet på fersk gerning. For sine ytringer 
i folketinget kan intet af dets medlemmer uden 
folketingets samtykke drages til ansvar udenfor 
samme.

§ 58. Folketingets medlemmer oppebærer 
et vederlag, hvis størrelse fastsættes 

ved valgloven.

Kapitel VI.

§ 59. Stk. 1. Rigsretten består af indtil 15 af 
de efter embedsalder ældste ordent-

lige medlemmer af rigets øverste domstol og et 
tilsvarende antal af folketinget efter forholdstal 
for 6 år valgte medlemmer. For hver af de valgte 
vælges en eller flere stedfortrædere. Folketingets 
medlemmer kan ikke vælges til eller virke som 
medlemmer af rigsretten. Kan i et enkelt tilfælde 
nogle af den øverste domstols medlemmer 
ikke deltage i sagens behandling og påkendelse, 
fratræder et tilsvarende antal af de af folketinget 
sidst valgte rigsretsmedlemmer.

Stk. 2. Retten vælger selv sin formand af sin midte.

Stk. 3. Er sag rejst ved rigsretten, beholder de 
af folketinget valgte medlemmer deres sæde i 
retten for denne sags vedkommende, selvom det 
tidsrum, for hvilket de er valgt, udløber.

Stk. 4. Nærmere regler om rigsretten fastsættes 
ved lov.

§ 60. Stk. 1. Rigsretten påkender de af kon-
gen eller folketinget mod ministrene 

anlagte sager.

Stk. 2. For rigsretten kan kongen med folketingets 
samtykke lade også andre tiltale for forbrydelser, 
som han finder særdeles farlige for staten.

§ 61. Den dømmende magts udøvelse kan 
kun ordnes ved lov. Særdomstole med 

dømmende myndighed kan ikke nedsættes.

§ 62. Retsplejen skal stedse holdes adskilt 
fra forvaltningen. Regler herom 

fastsættes ved lov.

§ 63. Stk. 1. Domstolene er berettigede 
til at påkende ethvert spørgsmål om 

øvrighedsmyndighedens grænser. Den, der vil 
rejse sådant spørgsmål, kan dog ikke ved at bringe 
sagen for domstolene unddrage sig fra foreløbig 
at efterkomme øvrighedens befaling.
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Stk. 2. Påkendelse af spørgsmål om øvrigheds-
myndighedens grænser kan ved lov henlægges 
til en eller flere forvaltningsdomstole, hvis afgø-
relser dog skal kunne prøves ved rigets øverste 
domstol. De nærmere regler herom fastsættes 
ved lov.

§ 64. Dommerne har i deres kald alene 
at rette sig efter loven. De kan ikke 

afsættes uden ved dom, ejheller forflyttes 
mod deres ønske, uden for de tilfælde, hvor en 
omordning af domstolene finder sted. Dog kan 
den dommer, der har fyldt sit 65. år, afskediges, 
men uden tab af indtægter indtil det tidspunkt, 
til hvilket han skulle være afskediget på grund af 
alder.

§ 65. Stk. 1. I retsplejen gennemføres 
offentlighed og mundtlighed i videst 

muligt omfang.

Stk. 2. I strafferetsplejen skal lægmænd medvirke. 
Det fastsættes ved lov, i hvilke sager og under 
hvilke former denne medvirken skal finde sted, 
herunder i hvilke sager nævninger skal medvirke.

Kapitel VII.

§ 66. Folkekirkens forfatning ordnes ved 
lov.

§ 67. Borgerne har ret til at forene sig 
i samfund for at dyrke Gud på den 

måde, der stemmer med deres overbevisning, dog 
at intet læres eller foretages, som strider mod 
sædeligheden eller den offentlige orden.

§ 68. Ingen er pligtig at yde personlige 
bidrag til nogen anden gudsdyrkelse 

end den, som er hans egen.

§ 69. De fra folkekirken afvigende tros-
samfunds forhold ordnes nærmere 

ved lov.

§ 70. Ingen kan på grund af sin trosbeken-
delse eller afstamning berøves adgang 

til den fulde nydelse af borgerlige og politiske 
rettigheder eller unddrage sig opfyldelsen af 
nogen almindelig borgerpligt.

Kapitel VIII.

§ 71. Stk. 1. Den personlige frihed er 
ukrænkelig. Ingen dansk borger kan på 

grund af sin politiske eller religiøse overbevisning 
eller sin afstamning underkastes nogen form for 
frihedsberøvelse.

Stk. 2. Frihedsberøvelse kan kun finde sted med 
hjemmel i loven.

Stk. 3. Enhver, der anholdes, skal inden 24 timer 
stilles for en dommer. Hvis den anholdte ikke 
straks kan sættes på fri fod, skal dommeren ved 
en af grunde ledsaget kendelse, der afsiges sna-
rest muligt og senest inden tre dage, afgøre, om 
han skal fængsles, og, hvis han kan løslades mod 
sikkerhed, bestemme dennes art og størrelse. 
Denne bestemmelse kan for Grønlands vedkom-
mende fraviges ved lov, forsåvidt dette efter de 
stedlige forhold må anses for påkrævet.

Stk. 4. Den kendelse, som dommeren afsiger, kan 
af vedkommende straks særskilt indbringes for 
højere ret.

Stk. 5. Ingen kan underkastes varetægtsfængsel 
for en forseelse, som kun kan medføre straf af 
bøde eller hæfte.

Stk. 6. Udenfor strafferetsplejen skal lovligheden 
af en frihedsberøvelse, der ikke er besluttet af en 
dømmende myndighed, og som ikke har hjemmel 
i lovgivningen om udlændinge, på begæring af den, 
der er berøvet sin frihed, eller den, der handler på 
hans vegne, forelægges de almindelige domstole 
eller anden dømmende myndighed til prøvelse. 
Nærmere regler herom fastsættes ved lov.

Stk. 7. Behandlingen af de iStk. 6 nævnte personer 
undergives et af folketinget valgt tilsyn, hvortil 
de pågældende skal have adgang til at rette 
henvendelse.

§ 72. Boligen er ukrænkelig. 
Husundersøgelse, beslaglæggelse og 

undersøgelse af breve og andre papirer samt brud 
på post-, telegraf- og telefonhemmeligheden må, 
hvor ingen lov hjemler en særegen undtagelse, 
alene ske efter en retskendelse.

§ 73. Stk. 1. Ejendomsretten er ukrænkelig. 
Ingen kan tilpligtes at afstå sin ejen-

dom, uden hvor almenvellet kræver det. Det kan 
kun ske ifølge lov og mod fuldstændig erstatning.

Stk. 2. Når et lovforslag vedrørende ekspropri-
ation af ejendom er vedtaget, kan en trediedel 
af folketingets medlemmer indenfor en frist af 
tre søgnedage fra forslagets endelige vedta-
gelse kræve, at det først indstilles til kongelig 
stadfæstelse, når nyvalg til folketinget har fundet 
sted, og forslaget påny er vedtaget af det derefter 
sammentrædende folketing.

Stk. 3. Ethvert spørgsmål om ekspropriations-
aktens lovlighed og erstatningens størrelse 
kan indbringes for domstolene. Prøvelsen af 
erstatningens størrelse kan ved lov henlægges til 
domstole oprettet i dette øjemed.

§ 74. Alle indskrænkninger i den fri og lige 
adgang til erhverv, som ikke er begrun-

dede i det almene vel, skal hæves ved lov.

§ 75. Stk. 1. Til fremme af almenvellet bør 
det tilstræbes, at enhver arbejdsduelig 

borger har mulighed for arbejde på vilkår, der 
betrygger hans tilværelse. Stk. 2. Den, der ikke 
selv kan ernære sig eller sine, og hvis forsørgelse 
ikke påhviler nogen anden, er berettiget til hjælp 
af det offentlige, dog mod at underkaste sig de 
forpligtelser, som loven herom påbyder.

§ 76. Alle børn i den undervisningspligtige 
alder har ret til fri undervisning i 

folkeskolen. Forældre eller værger, der selv sørger 
for, at børnene får en undervisning, der kan stå 
mål med, hvad der almindeligvis kræves i folke-
skolen, er ikke pligtige at lade børnene undervise 
i folkeskolen.

§ 77. Enhver er berettiget til på tryk, i skrift 
og tale at offentliggøre sine tanker, dog 

under ansvar for domstolene. Censur og andre 
forebyggende forholdsregler kan ingensinde påny 
indføres.

§ 78. Stk. 1. Borgerne har ret til uden forud-
gående tilladelse at danne foreninger i 

ethvert lovligt øjemed.

Stk. 2. Foreninger, der virker ved eller søger at 
nå deres mål ved vold, anstiftelse af vold eller 
lignende strafbar påvirkning af anderledes 
tænkende, bliver at opløse ved dom.

Stk. 3. Ingen forening kan opløses ved en rege-
ringsforanstaltning. Dog kan en forening foreløbig 
forbydes, men der skal da straks anlægges sag 
imod den til dens opløsning.

Stk. 4. Sager om opløsning af politiske foreninger 
skal uden særlig tilladelse kunne indbringes for 
rigets øverste domstol.

Stk. 5. Opløsningens retsvirkninger fastsættes 
nærmere ved lov.

§ 79. Borgerne har ret til uden forudgående 
tilladelse at samle sig ubevæbnede. 

Offentlige forsamlinger har politiet ret til at 
overvære. Forsamlinger under åben himmel kan 
forbydes, når der af dem kan befrygtes fare for 
den offentlige fred.

§ 80. Ved opløb må den væbnede magt, 
når den ikke angribes, kun skride ind, 

efter at mængden tre gange i kongens og lovens 
navn forgæves er opfordret til at skilles.

§ 81. Enhver våbenfør mand er forpligtet til 
med sin person at bidrage til fædrelan-

dets forsvar efter de nærmere bestemmelser, som 
loven foreskriver.

§ 82. Kommunernes ret til under statens 
tilsyn selvstændigt at styre deres 

anliggender ordnes ved lov.

§ 83. Enhver i lovgivningen til adel, titel og 
rang knyttet forret er afskaffet.
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Sponsorudvalget
HØST IF har til stadighed 
brug for praktisk og økono-
misk hjælp. Derfor er det 
dejligt når virksomheder og 
private giver tilsagn om at 
give en hånd.

Hører I om nogen, der kan 
være potentielle sponsorer, 
vil vi godt lige have ”et vink,” 
så vi kan få fulgt op på dette i 
sponsorudvalget.

HØST IF Sponsorudvalg 
sponsor@hostif.dk

SPONSORHJØRNET

OK aftaler
Brændstof:� Du støtter 
ungdomsarbejdet i HØST IF 
med 5 øre pr. liter, hver gang 
du tanker med et OK benzin-
kort eller OK-app tilknyttet 
HØST IF.
Opladning:� Du kan også 
støtte med 5 øre pr. kWh, 
hver gang du lader din 
el-bil på farten hos OK med 
OK-app, der er tilknyttet 
HØST IF.
Elektricitet:� Bestil el-aftale 
ved OK og få den tilknyttet 
støtte til HØST IF, så støtter 
du med 1 øre pr. kWh du 
forbruger i husstanden.
Tilmelding: � Download 
OK-app til iOS eller Android, 
eller bestil et OK-kort på 
HØST IF’s hjemmeside, kom 
til arrangementer på OK 
eller kontakt Lars Olsen. I 
klublokalet i HØST-Hallen 
er der brochurer etc. der også 
ses på hjemmesiden.

OK app.� Bruger du OK's app 
til Android eller iOS kan du 
betale i appen med OK kort/
kreditkort/MobilePay, 
uden at bruge andet kort til 
betaling på tanken. Det er 
vigtigt under opsætningen at 
angive den forening man vil 
støtte – så husk at tilvælge 
HØST IF! Så vil HØST IF få 5 
øre når du tanker eller lader 
på farten.

Støt lokalsporten i HØST IF� 
Sidste år fik ungdomsarbej-
det i HØST IF over 43.000 kr. 
i sponsorstøtte af OK.

Fodboldmåltavle til 
Hadbjerg Stadion – stor 
tak til sponsorer!

Med stor hjælp fra lokale 
håndværkere er det lykkedes 
HØST IF at indkøbe og opsætte 
en måltavle inkl. sponsorskilt 
til 11-mands kampbanen på 
Hadbjerg Stadion.

Arbejdet blev påbegyndt 
efter at klubsamarbejdet VH 
Fodbold i efteråret rykkede op 
i Serie 2. Leveringsproblemer 
som følge af en transportskade 
og krav om byggetilladelse 
har dog forsinket processen en 
smule.

Men alle håndværkere 
har arbejdet godt sammen og 
udført et effektivt arbejde – 
koordinering og styring udført 
af Hadbjerg Tømrerfirma 
Mikkelsen & Søn.

Så husk at støtte de 
lokale håndværkene 
næste gang en opgave 
skal udføres.

STOR TAK TIL:

Se pointtavlen på side 18.

§ 84. Intet len, stamhus, fideikommisgods 
eller andet familiefideikommis kan for 

fremtiden oprettes.

§ 85. For forsvarsmagten er de i§§ 71, 78 og 
79 givne bestemmelser kun anven-

delige med de indskrænkninger, der følger af de 
militære loves forskrifter.

Kapitel IX.

§ 86. Valgretsalderen til de kommunale 
råd og menighedsrådene er den for 

valg til folketinget til enhver tid gældende. For 
Færøernes og Grønlands vedkommende fast-
sættes valgretsalderen til de kommunale råd og 
menighedsrådene ved lov eller i henhold til lov.

§ 87. Islandske statsborgere, der i medfør 
af loven om ophævelse af dansk-is-

landsk forbundslov m.m. nyder lige ret med 
danske statsborgere, bevarer de i grundloven 
hjemlede rettigheder, der er knyttede til dansk 
indfødsret.

Kapitel X.

§ 88. Vedtager folketinget et forslag til 
en ny grundlovsbestemmelse, og 

regeringen vil fremme sagen, udskrives nyvalg til 
folketinget. Vedtages forslaget i uændret skik-
kelse af det efter valget følgende folketing, bliver 
det inden et halvt år efter den endelige vedtagelse 
at forelægge folketingsvælgerne til godkendelse 
eller forkastelse ved direkte afstemning. De nær-
mere regler for denne afstemning fastsættes ved 
lov. Har et flertal af de i afstemningen deltagende 
og mindst 40 pct. af samtlige stemmeberettigede 
afgivet deres stemme for folketingets beslutning, 
og stadfæstes denne af kongen, er den grundlov.

Kapitel XI.

§ 89. Denne grundlov træder i kraft 
straks. Dog vedbliver den i henhold 

til Danmarks Riges Grundlov af 5. juni 1915 med 
ændringer af 10. september 1920 senest valgte 
rigsdag at bestå, indtil nyvalg har fundet sted 
i overensstemmelse med reglerne i kapitel 
IV. Indtil nyvalg har fundet sted, forbliver de i 
Danmarks Riges Grundlov af 5. juni 1915 med 
ændringer af 10. september 1920 for rigsdagen 
fastsatte bestemmelser i kraft.

Så er da nu gældende ret, alle til ubrødelig efterlevelse,

DANMARKS RIGES GRUNDLOV

Givet på Christiansborg slot, den 5. juni 1953 .
Under Vor Kongelige Hånd og Segl.

Frederik R.

mailto:sponsor%40hostif.dk?subject=Set%20i%20H%C3%98ST%3A%20
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HER FINDER DU

Autoværksted
KP Erhvervsbiler ApS� www.kp-e.dk 
AutoMester, service og skadescenter� 21 71 15 77 
Byvej 8a, Selling� kim.petersen@os.dk
Bach – Hadsten� 40 20 47 09 
service-, skade-, undervognscenter� 86 98 28 09 
Over Hadstenvej 22, Hadsten 
 www.bach-hadsten.dk�  bachhadsten@privat.dk
Bank / sparekasse
Sparekassen Kronjylland� 86 98 28 11 
Søndergade 8, Hadsten� hadsten@sparkron.dk 
� www.sparkron.dk
Bedemand
Kronjyllands Begravelsesforretning� 86 40 53 33 
Kim Lauritsen� kronjyllands.dk 
Søndergade 7, Hadsten� kl@kronjyllands.dk
Unik Begravelse� 70 23 53 03 
Mette-Marie Nikolajsen� info@unikbegravelse.dk 
Vestergade 15, Hadsten� www.UnikBegravelse.dk
Benzin- og servicestationer 
OK� 86 98 92 66 
Steffen Katholm� odum@ok-plus.dk 
Landevejen 203, Ødum� www.ok.dk
Blikkenslager  Se vvs
By- / borgerforening
Byforeningen for Ødum & Omegn� oedum-by.dk 
Lasse Lundholm� oedumby@gmail.com
Hadbjerg Borgerforening 
� hadbjergborgerforening.dk 
� hadbjergborgerforening@gmail.com 
Ditte Aagaard Vuholm� 61 66 63 34
Selling Borger- & Grundejerforening 
Mona Tahhan Lykkebo� sellinglandsby.dk
� sellingborgerforening@gmail.com

Ejendomsmægler
danbolig Hadsten� 87 61 31 80 
Østergade 21, Hadsten� www.danbolig.dk 
� hadsten@danbolig.dk
EDC Huset Hadsten & Hinnerup� 86 98 36 00 
Søndergade 3� 837@edc.dk 
8370 Hadsten� www.edc.dk
Elektriker
KE EL-Installation� 86 98 95 11 
Gunderuplundvej 2, Ødum� ke-el@ke-el.dk  
� www.ke-el.dk
Entreprenør og kloakmester
Hadbjerg Mur og Beton� 60 14 64 09 
v/Aut. kloakmester Morten Eriksen 
Hadbjergvej 135, Hadbjerg� www.hmbaps.dk 
� info@hmbaps.dk
Forsamlingshus
Hadbjerg Forsamlingshus 
� hadbjergborgerforening.dk 
Udlejning� 20 73 87 49
Selling Forsamlingshus� 8370.dk 
Udlejning: Lone� 21 86 11 12 
� selling.forsamlingshus@gmail.com
Ødum Forsamlingshus 
� odumforsamlingshus@gmail.com 
Udlejning� 30 64 31 94
Frisør
Byens Frisør� 86 98 01 00 
Søndergade 14� bente@byensfrisoerhadsten.dk 
Hadsten� www.byensfrisoerhadsten.dk
Galleri
Det lille Galleri� 22 97 33 84 
Per Tjørnild� detlillegalleri.oedum@gmail.com 
Ødumvej 30, Ødum� www.det-lille-galleri.dk

Hårde hvidevarer – service og reparation
Aktiv Hvidevareservice� 70 10 10 05 
ved Martin Simonsen� www.ahs.dk 
Bavnehøjvej 115, Hadbjerg
Kirke
Graver Jeanette Bomholt Poulsen� 23 81 87 17 
� graver@hadbjergkirke.dk
Kirkekontor� kirkekontoret@hadstensogne.dk 
Kirkevej 5, Hadsten� 86 98 04 25
Kirkeværge John Langdahl� 27 20 01 46 
Gunderuplundvej 10, Astrup� john@langdahl.dk
Menighedsrådsformand� 22 22 36 37 
Inge Gylling Sørensen� 8147@sogn.dk 
Landevejen 231, 8370 Hadsten
Sognepræst Mette Krabbe� 40 88 96 00 
Ødum Præstegård, Ødumvej 32� mekr@km.dk
Murer
Murermester Kristian S. Hardam� 23 27 00 55 
Sellinghedevej 4� Kristian.hardam@mksh.dk 
8370 Hadsten� www.mksh.dk
Køle- og energiteknik
Gletcher Køle- og Energiteknik� 28 69 48 89 
H.C. Andersensvej 44� mh@gletcher.dk 
8370 Hadsten� www.gletcher.dk
Porte og automatiske døre
Dansk Port Service� 20 31 20 30 
v/ Karsten Hjelmager� info@portservice.nu 
Hadbjergvej 127, 8370 Hadsten
Skole
Hadbjerg Skole� hadbjergskole.aula.dk 
� hsk@favrskov.dk 
Kontorerne� 89 64 48 00
Hadbjerg Skolefritidsordning� 89 64 48 20

Sport og gymnastik
HØST IF� www.høstif.dk 
Formand Claus Glavind� 71 78 02 30 
� claus@glavind.net 
Klublokalet� 86 91 42 46
Trykkeri
Kolind Bogtrykkeri� 86 39 18 99 
kbtryk.dk� kontor@kbtryk.dk
Tømrer
Hadbjerg Tømrerfirma Mikkelsen & Søn 
Baunehøjvej 160� 86 91 41 90 
� info@hadbjergtomrerfirma.dk 
� www.hadbjergtomrerfirma.dk 
Claus Mikkelsen� 24 65 63 83
Tømrerfirmaet, Kurt Jensen� 86 91 45 78 
Ødumvej 6, Selling� 40 21 49 50  
www.tkj.dk� kj@kurtjensen.biz
Vandværk
Hadbjerg Vandværk I/S� 25 56 35 86 
v/Jesper Brøgger Johnsen� telefontid kl. 16.30-19.00 
Stobdrupvej 3� hadbjergvand.dk 
Hadbjerg� hadbjergvand@hadbjergvand.dk
I/S Ødum Vandværk� odumvandvaerk@outlook.dk  
Formand Rikke Antvorskov� 30 25 78 64 
Kasserer Torben Holm Knudsen� 20 93 41 37
Vvs og blikkenslager
Byens VVS-Hadsten ApS� 70 25 08 86 
Mågevej 20, Hadsten� www.vvs-byens.dk 
� info@bovas.dk
VVS-Installatør Flemming Sørensen A/S 
Navervej 24, Hinnerup� 86 98 87 77 
vvs@flemming-vvs.dk� www.flemming-vvs.dk
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https://www.ok.dk
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https://www.ke-el.dk
https://www.hmbaps.dk
mailto:info%40hmbaps.dk?subject=Set%20i%20H%C3%98ST%3A%20
https://hadbjergborgerforening.dk
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mailto:detlillegalleri.oedum%40gmail.com?subject=H%C3%98ST%3A%20
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mailto:info%40portservice.nu?subject=Set%20i%20H%C3%98ST%3A%20
https://hadbjergskole.aula.dk
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MANDAG TIRSDAG ONSDAG TORSDAG FREDAG LØRDAG SØNDAG

p HKH 
Kong Frederik X

p Kristi 
himmelfartsdag

p Grundlovsdag
Grundlovsmøde 
kl. 14.00, 
Hadsten Højskole

p HKH 
Prins Joachim

p Pinse
Gudstjeneste 
kl. 11.00, 
Hadbjerg

p 2. pinsedag HØST deadline p Valdemarsdag
p Genforeningen 
1920

Gudstjeneste 
kl. 11.00, 
Hadbjerg

Sankthansaften
kl. 16.00, bål 
tændes kl. 18.00, 
Ødum
Hadbjerg

Gudstjeneste 
kl. 9.30, Ødum

	 3.	 Gudstjeneste kl. 11.00, Hadbjerg 	17.	 Gudstjeneste kl. 11.00, Ødum 	26.	 Kirke i børnehøjde kl. 17.30, 
Hadbjerg

	31.	 Gudstjeneste kl. 9.30, Ødum

Juni

Aug.
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